



蔡乐天： 传承精神 书写答卷

□本报记者 王民峰 文/图

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命……”被广为传诵的《雷锋日记》，诉说着一个共产主义战士的远大理想，跃动着蓬勃不息的时代脉搏，激励着无数人实现人生价值。

雷锋精神滋养了一代代中华儿女，扎根在祖国广袤的大地上。“我从小听着雷锋叔叔的故事长大，我觉得学雷锋不仅是个人修养的提升，更是党员的内在要求。”2月28日，卫东区医保局派驻优越路街道园丁社区第一书记、30岁的蔡乐天说，雷锋精神是一面永不褪色的旗帜、一座永放光芒的灯塔，始终指引着他笃定前行、做雷锋精神的传播者。

助人为乐 无私奉献

雷锋精神到底是一种什么样的精神，如此历久弥新，激励影响着一代又一代人？助人为乐，是蔡乐天找到的学习、传承雷锋精神的第一个答案。

扶老人过马路，给老人让座……蔡乐天从小就力所能及地帮助身边需要帮助的人。大学期间，他积极参加学校组织的公益演出、捐款捐物等活动，并将演出所得的赞助费用捐赠给当地红十字会。

雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。参加工作后，蔡乐天给出了他学习、传承雷锋精神的第二个答案——无私奉献。

大学毕业后，蔡乐天曾在卫东区建东小学从事音乐教学工作。从教期间，他一心扑在教育事业上，把爱的阳光洒向活泼可爱的学生。在各级团委组织、教体部门和学校的支持下，他利用自身特长，在学校组建了葫芦丝社团，创编葫芦丝教材，在课余时间免费教学，受益师生累计超过1000人。同时，他还带领葫芦丝社团成员到敬老院开展公益演出，给老人包饺子，引导孩子们接过传递雷锋精神的接力棒。

▼蔡乐天讲解志愿服务情况

为民服务 以心换心

随着年龄增长和阅历增加，蔡乐天对雷锋精神有了更多体悟，也给出了学习、传承雷锋精神的第三个答案——为民服务。

雷锋精神的实质是全心全意为人民服务。园丁社区党委书记司永年介绍说，2022年9月，蔡乐天到社区工作时，正是疫情吃紧的时候，他很快就投入巡逻管控、卡口值守、物资配送等疫情防控工作中，并组建青年志愿者队伍，因过于劳累眼底出血，却坚持“轻伤不下火线”。

“我刚到社区时，看到很多老党员积极参与疫情防控，很受触动。老一辈用担当奉献诠释着雷锋精神，作为年轻一代，我们更要用实际行动书写新时代的雷锋故事。”蔡乐天通过电话、微信等方式，短短几天时间，就招募了50多名青年志愿者，随即有条不紊地开展疫情防控工作。在创文工作中，青年志愿者也发挥了很大作用，辖区庭院经常看到他们忙碌的身影，雷锋精神在社区各个角落深深扎根。

社区是联系服务居民的“最后一米”。服务群众，就得摸清群众需求。“园丁社区属于杂居型社区，43个庭院多为无主管楼院，总人口1万余人，小区情况复杂，治理难度大。”前不久，蔡乐天在入户走访中了解到，一家属院车子棚长期被占用，居民意见很大。为更好更快地解决问题，他发动老党员等热心居民成立了红色议事自治委员会，多次苦口婆心地劝说，占用车子棚的居民最终同意清理杂物。“目前，车子棚杂物正在进行清理，内部墙面已经粉刷，下一步计划安装充电设施。”蔡乐天以真情凝聚人心，以服务赢得民心，受到居民好评。

时代呼唤着雷锋精神，雷锋精神也将照亮时代。蔡乐天表示，他将积极发挥作用，搭建平台、整合资源，不断丰富志愿服务内容形式，推动学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，让青春在为民服务的火热实践中绽放绚丽之花。



▲李闰在市区建设路西段检查燃气调压箱

李闰： 平凡岗位 演绎精彩

□本报记者 李科学 文/图

参加工作7年，李闰说，自己“越干越小心，越干越害怕”。这种“小心”和“害怕”不是束手束脚，而是唯有如此，他才会更加谨慎，反复确认，不容一丝疏忽。

李闰出生于1991年，是平燃公司新城区营销分公司一名调压巡线工。城市燃气高压输送，到市区周边降为中压，再经由调压站降为用户需要的合适压力，才能安全使用。李闰就是把好调压这一关的人，他学习雷锋的“螺丝钉精神”，在平凡的岗位上，有责任，有担当，默默奉献。

微小之处 未敢懈怠

3月1日一早，李闰就开始了当天的巡线工作。头天晚上在市城乡一体化示范区湖滨路街道东王营安置小区和同事加班进行加装户内安全装置宣传、指导用户交费，晚上10点多才结束，到家已是深夜。次日上班，他还是精神十足。

在市区建设路西段市退役军人事务局大门东侧，李闰打开位于临街墙上的一处燃气调压箱，仔细检查：调压器进出口压力正常，设备连接处无泄露点，过滤器、切断阀等均无异常……他才放心地作了记录，郑重地签上名字。

调压巡线工作是保证燃气设备安全运行的基础，也是安全稳定供气的保障。每次签名，都是一份沉甸甸的承诺。

李闰和另一名同事负责全市264台商业用户调压箱的巡检、管理、维护，李闰负责其中134台，责任区域自光明路往西至滎阳镇何庄村，南至湛河区北渡新村，北至平煤大道。不光对调压箱内部巡检，设备周边15米之内也不能有任何杂物、易燃物品留存，因此他整日奔波在路上。

24小时待命是李闰的工作常态，多年来他节假日从不入市。按要求，接报修后40分钟内须赶到现场，但无论是深更半夜还是雨雪天气，李闰通常在不太远的情况下10分钟之内赶到，远一点的北渡也

就花费20多分钟。

“咱这个行业不同于其他，最大的感受就是责任重大。”工作几年，李闰的安全弦越绷越紧。本职工作之外，组织安全宣传进社区、进校园等志愿服务活动，他也从不缺席。“居民的安全意识能有提升，我们就很欣慰。”

孜孜不倦 堪为楷模

2016年进入平燃公司从事调压巡线工作，大学毕业生李闰本着“干一行、爱一行、钻一行”的雷锋精神，刻苦钻研技术，很快崭露头角。平顶山市青年岗位能手、全市职工技术运动会技术明星、市五一劳动奖章获得者……2019年以来，他年年获得荣誉。

去年4月，李闰获河南省五一劳动奖章，这是对他兢兢业业工作的最好肯定。分公司从不同岗位中挑出6名青年翘楚，成立“李闰青年突击队”。在完成日常工作的前提下，他承担各类急难险重、疑难杂症处置等任务，带动年轻人强化责任担当、提升业务技能。

“李闰是我们分公司最年轻的职工之一，工作劲头足，责任感强，展现出新一代年轻人无私奉献、奋发向上的精神面貌，也带动了广大职工的工作积极性。”新城区营销分公司副经理闫旭旭说，干活、加班，李闰从不拒绝，也从未喊累。“啥事只要说，他一定冲在最前面。”

虽然忙，但出乎意料的是，李闰把家庭和工作平衡得很好。两个孩子大的5岁，小的才两岁多，正是需要人照顾的时候，而相互体谅是小家庭的底色。周末正在家做饭，李闰突然接到电话，妻子很默契地继续做饭，对他说“赶紧去吧”；夏天到外地比赛、训练，妻子早早把防蚊水准备好放在行李中。“她非常理解我的工作，无条件支持，我特别感谢她。”

“新时代雷锋精神的传承需要我们年轻人，既然挑起了这副担子，就要干好。”李闰说。工作岗位是平凡的，但人生的价值是无限的，平凡的岗位上一步一个脚印，一样可以作出不平凡的业绩。

